

Сегодня в номере

«НЕУД» ЗА КРЕАТИВ,  
или расписание по-новому

3

Когда ученик  
превзошел учителя

4

# КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ВТОРНИК,  
17  
ОКТАБРЯ  
2023 ГОДА  
№158 (19.630)

Издается с 1 января 1930 года Областная общественно-политическая газета www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

## Развивая плодотворное сотрудничество

Сегодня начинается двухдневный официальный визит Главы государства Касым-Жомарта Токаева в Китайскую Народную Республику.

Планируется, что в Пекине Президент Казахстана проведет переговоры с председателем КНР Си Цзиньпином, премьером Госсовета КНР Ли Цянем и председателем Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей Чжао Лэцзи, а также примет участие в III Форуме высокого уровня «Один пояс, один путь».

Также запланирован ряд встреч с руководителями крупных китайских компаний, говорится в сообщении Акорды.



## Телеграмма соболезнования

Касым-Жомарт Токаев выразил соболезнования родным и близким в связи с кончиной выдающегося поэта, лауреата Государственной премии, заслуженного деятеля Казахстана Несипбека Айтулы.

«Несипбек Айтулы внес значительный вклад в развитие национального искусства и культуры, возрождение духовной сферы. Известные произведения поэта, ставшего вестником независимости Казахстана, получили заслуженное признание среди широкой читательской аудитории. Светлый образ Несипбека Айтулы, прожившего яркую жизнь и оставившего после себя богатое литературное и культурное наследие, навсегда останется в нашей памяти», — говорится в телеграмме.

## Поздравление с победой

Глава государства Касым-Жомарт Токаев поздравил казахского профессионального боксера Жанибека Алимханулы с блистательной победой в поединке с немецким соперником Винченцо Гуальтьери за звание чемпиона мира по версии WBO и IBF.



«Жанибек в очередной раз продемонстрировал всему миру красоту и мощь казахского стиля бокса. Ваша победа мотивирует молодых казахстанцев к достижению результатов. Желаю счастья, здоровья и новых спортивных вершин», — написал Президент Казахстана на своей страничке в Twitter.

■ ПРАВИТЕЛЬСТВО

## Для притока эмиратских инвестиций

Ключевые вопросы межгосударственного сотрудничества обсудили Премьер-Министр РК Алихан Смаилов и министр по делам кабинета министров ОАЭ Мохаммед Аль-Гаргауи.

В рамках встречи в Астане стороны рассмотрели перспективы наращивания торгово-экономического взаимодействия, вопросы инвестиционного сотрудничества, шаги по обмену опытом в сфере государственного управления и др.

Премьер-Министр подчеркнул, что Объединенные Арабские Эмираты являются одним из основных торгово-экономических партнеров Казахстана в регионе Персидского залива. Так, по итогам прошлого года товарооборот между странами составил 633 млн долларов США. При этом в ближайшей перспективе есть возможность довести этот показатель до миллиарда долларов за счет расширения номенклатуры взаимной торговли.

Как отмечалось, инвестиционное взаимодействие также подкрепляется новыми проектами. В частности, наблюдается последовательный рост

притока эмиратских инвестиций в Казахстан.

В свою очередь Мохаммед Аль-Гаргауи подчеркнул, что Объединенные Арабские Эмираты придают большое значение развитию отношений с Казахстаном.

«Мы видим положительные результаты в экономической сфере. Конечно же, у нас есть общий большой потенциал. Помимо экономического развития, мы также видим дружбу между нашими народами, повышение количества туристов. Надеемся, что все эти показатели будут расти и дальше», — сказал он.

■ НАЛОГИ

## Долг платежом красен

Как известно, 2023 год начался с изменений в казахстанском налоговом законодательстве. Прежде всего, это начало второго этапа всеобщего декларирования, который затрагивает работников государственных учреждений и субъектов квазигосударственного сектора, а также их супругов. Главная цель этой реформы — создание эффективной системы контроля доходов и имущества граждан для борьбы с теневой экономикой и коррупционными проявлениями.

Казахстан по уровню цифровизации и развитию электронного правительства находится в топ-30 среди 193 стран, входящих в мониторинг ООН. Одним из преимуществ цифровизации стало всеобщее декларирование, которое теперь доступно казахстанцам онлайн. Пер-

вый этап всеобщего декларирования доходов и имущества в Казахстане начался в 2021 году, он касался госслужащих и лиц, занимающих ответственную государственную должность, приравненные к ним и их супруги. Второй этап начался с 1 января ны-

нешнего года, декларированию подлежат работники государственных учреждений, включая сферы образования, здравоохранения, культуры, спорта и другие; работники субъектов квазигосударственного сектора и их супруги.

Третий этап начнется 1 января 2024 года. В следующем году отчитываться о своих доходах будут руководители, учредители, участники юридических лиц, индивидуальные предприниматели и их супруги. И на четвертом этапе, который начнется 1 января 2025 года, декларирование станет обязательным и для оставшихся категорий граждан.

→ стр. 2

Цифры  
и факты

## Итоги диктуют планы



Экспорт достиг \$51,2 млрд, в том числе обработанных товаров — \$16,2 млрд, импорт — \$39,8 млрд. В целом положительный торговый баланс страны равен \$11,4 млрд.

Заместитель Премьер-Министра — министр финансов Ерулан Жамаубаев сообщил, что по итогам 9 месяцев в государственный бюджет поступило 13,8 трлн тенге доходов, план исполнен на 97%. Так, республиканский бюджет пополнился на 9,2 трлн тенге, местные бюджеты — 4,7 трлн тенге. За тот же период расходы госбюджета исполнены на 99,3%, республиканского — на 98,6%, местных бюджетов — на 99,5%.

Как отметил глава Правительства, за 9 месяцев по всем основным показателям отмечается положительная динамика в области Абай, Западно-Казахстанской и Кызылординской областях, городах Алматы и Шымкенте. Кроме того, благодаря принятым мерам наблюдается снижение инфляции до 11,8%.

— До конца года осталось 2,5 месяца. Необходимо принять реальные меры по наращиванию темпов роста во всех сферах экономики, — указал Премьер-Министр и всем ответственным госорганам и акиматам поручил продолжить работу по стабилизации цен на продовольственные товары и стимулированию отечественного производства продуктов питания.

На заседании Правительства рассмотрены итоги социально-экономического развития Казахстана и исполнения республиканского бюджета за январь-сентябрь т.г.

раслей наибольший рост демонстрируют строительство — 12,6%, торговля — 10%, а также информация и связь — 8,4%.

Темп роста инвестиций в основной капитал составил 12,1%. Их приток увеличился в таких сферах, как транспорт и складирование — на 59,4%, торговля — 37,5%, образование — 23,7%, сельское хозяйство — 12,9%, промышленность — 8,2%, в том числе горнодобывающая промышленность — 4,3%.

Как сообщил министр национальной экономики Аликбек Куанытбаев, за отчетный период темп роста экономики страны составил 4,7%. Положительная динамика в реальном секторе составила 3,7%, в сфере услуг — 5,1%. Среди от-

В январе-августе внешнеторговый товарооборот республики вырос на 4,2% и составил 91,1 млрд долларов США.

■ ПОЕЗДКИ

## По городским объектам

Вчера аким области Нурлыбек Налибаев в Кызылорде посетил ряд строительных площадок.



В частности, руководитель региона ознакомился с ходом строительства Центра искусств на 1000 мест, которое в августе прошлого года началось по улице Султана Бейбарыса. Стоимость проекта — 3,7 млрд тенге. Здесь будут проводиться концерты артистов, творческих коллективов национальной, академической, симфонической и эстрадной направленности, общественные и культурно-массовые мероприятия различного формата. Объект планируется ввести в эксплуатацию в декабре следующего года.

Областной казахский академический музыкально-драматический театр имени Н.Бекежанова на 600 мест ныне является самым большим зрительным залом в регионе. Однако по мере роста численности населения в нем не хватает мест. Учитывая эту ситуацию, по инициативе акима области началось строительство нового современного здания.

Далее Н.Налибаев ознакомился со строительством нового автовокзала на левом берегу Сырдарьи. На объекте сов-

ременного типа стоимостью 975 млн тенге пассажирам будут созданы все комфортные условия и обеспечена их безопасность. В здании предусмотрены не только пассажирские залы, но и крупные торговые и общепит-точки, автомастерская. После ввода объекта в эксплуатацию будут открыты 55 автобусных маршрутов по 124 рейсам. Среди них международный рейс в Ташкент, республиканские рейсы в Астану, Алматы, Шымкент, Жезказган, Туркестан, Сарыагаш, Жибек жолы (Черняевка) и Актөбе, а также 46 внутренних межрайонных рейсов. Автовокзал может обслуживать более 3700 пассажиров в день летом и более тысячи зимой.

Руководитель региона также посетил строящийся на левом берегу Центр крови. Фундамент объекта стоимостью 2,7 млрд тенге был заложен в августе прошлого года. Он будет обслуживать 5 000-10 000 человек в год. Строительство Центра — важное и рациональное решение для сферы здравоохранения региона. Объект планируется ввести в эксплуатацию в начале 2024 года.

В ходе рабочей поездки аким области ознакомился с ходом строительства школы-интерната физико-математического направления на 400 мест с общежитием на 300 мест. Новая школа стоимостью 8 млрд тенге будет обеспечена современным оборудованием, необходимым для качественного обучения детей. Планируется, что подрядная организация компания «Промстройсервис-Е» завершит строительство и введет объект в эксплуатацию в следующем году.

Напомним, в декабре прошлого года глава Правительства Алихан Смаилов во время рабочего визита в регион поддержал начало строительства физико-математической школы-интерната для одаренных детей в Кызылорде. В список также включены строительство пристройки к школе № 101 имени А. Муслимова и №2 имени Абая, завершение строительства школы на 600 мест в микрорайоне «Байтерек» и на 250 мест в ауле Байсын Шилейского района, говорится в сообщении прессы службы акима области.



АКЦИЯ



На субботник  
вышли дружно

В минувшие выходные в Кызылорде в рамках празднования 85-летия области и Дня города прошел общеобластной субботник.

В акции чистоты под руководством руководителя региона Нурлыбека Налибаева участвовали его заместители, аким города, руководители департаментов и управлений, ветераны и представители интеллигенции. Они сажали саженцы деревьев возле нового Дворца бракосочетания, тем самым внося вклад в общее дело.

В этот день в областном центре было высажено 25 саженцев туи, а также 500 саженцев клена, ивы, тополя. В городе были очищены от мусора шесть улиц и дворы 139 многоквартирных жилых домов. На центральный полигон города вывезено 160 тонн мусора.

Субботник также проходил во всех населенных пунктах города и районах, жители которых очищали улицы, дворные территории, места общего пользования, арычную сеть, пустыри, сажали саженцы тополей, туи, кленов и других видов деревьев.

Акция нашла свое продолжение и в городе Байконыре. По предложению заместителя акима области – специального представителя Президента Республики Казахстан на комплексе «Байконур» Кайрата Нуртая байконырцы высадили десятки саженцев на «Аллее дружбы», провели уборку и вывоз сухой травы и листьев. Одновременно субботники прошли на закрепленных территориях предприятий и учреждений города.

Запланированные работы по благоустройству и озеленению области продолжатся до 4 ноября.

Наталья ЧЕРНЕЙ



КОРОТКОЙ СТРОКОЙ  
Единый «телефон доверия»

Проблемы бытового насилия и буллинга среди детей и подростков обсудили на совещании под руководством заместителя Премьер-Министра Тамары Дуйсеновой.

Напомним, Глава государства Касым-Жомарт Токаев в Послании народу Казахстана поставил задачу организовать единый «телефон доверия» и разработать действенную программу помощи жертвам насилия и буллинга. Во исполнение данного поручения казахстанцы, ставшие жертвами бытового насилия и буллинга, уже с 16 октября смогут круглосуточно обращаться в единый государственный контакт-центр «111 – AMANAT». Звонок бесплатный для горожан и жителей сельских районов. Необходимая помощь гражданам будет предоставляться также через текстовые диалоги.

Единый «телефон доверия» вносится в перечень государственных экстренных служб наравне с номерами: 101, 102, 103 и т.д. Это позволит оперативно помогать гражданам, предотвращая возможные правонарушения и преступления.

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Встреча со спикерами форума

Вчера аким области Нурлыбек Налибаев встретился с медиаменеджером, общественным деятелем Арманом Давлетяровым, журналистом Ляйлой Султанкызы и теологом, имамом Нурланом Асановым, прибывшими в регион для проведения республиканского форума «Арманда».

На встрече инициатор и организатор форума А.Давлетяров рассказал об основной цели мероприятия. Так, на прошедшем накануне в Кызылорде форуме были даны обширные сведения об исчезающих профессиях и востребованных видах деятельности. Спикеры рассказали о своем жизненном опыте. Были затронуты темы о ценности семьи, гендерном равенстве и роли женщины в обществе. Обсуждались механизмы сочетания религии и на-



циональных традиций, популяризации обычаев среди молодежи в соответствии с самобытностью нации. Участники задавали различные вопросы и вели свободный диалог. Отметим, что Кызылординская область первая среди областей республики провела данное мероприятие.

В рамках проекта спикеры форума посещают в регионах детские дома

и дома престарелых, другие социальные учреждения, встречаются со студентами и малообеспеченными семьями, принимают участие в добрых делах. Их общая аудитория около 10 миллионов человек.

Глава региона пожелал успехов в работе организаторов форума, говорится в сообщении пресс-службы акима области.

ФОРУМ «АРМАНДА»

В Кызылорде в областном академическом музыкально-драматическом театре имени Н.Бекежанова состоялся I-й международный образовательный бизнес-форум «Арманда». В нем приняли участие теолог, имам Нурлан Асанов, кандидат психологических наук, медиаменеджер Арман Давлетяров, телеведущая, журналист Ляйла Султанкызы и айтыскер Жандарбек Булгаков.

Перед началом форума спикеры дали пресс-конференцию для представителей СМИ. Инициатор первого в нашей стране масштабного проекта А.Давлетяров, рассказал о его целях и задачах.

В субботнее утро в театре собрались сотни кызылординцев. Форум состоялся из трех составляющих. Во-первых, спикеры на сцене театра поделились своим опытом и знаниями по животрепещущим вопросам нашего общества. Ряд тем был направлен на поддержку людей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Особое внимание в своих выступлениях гости уделили проблемам подрастающего поколения, размышляли о мечтах и целях молодежи, путях их воплощения в жизнь. Говорилось на встрече также о безработице и востребованных профессиях, самобытности казахского народа, национальных традициях и обычаях, современных нормах общения, роли родителей в воспитании своих чад...

Освещая проблему духовного воспитания, имам Н.Асанов отметил, что сегодня широкий доступ к социальным сетям представляет серьезную угрозу для подрастающего поколения. Важно, чтобы родители следили за этим процессом, контролировали детей, уделяли особое внимание их религиозному воспитанию, чтобы защитить от нетрадиционного религиозного течения.



Когда слово лечит...

Основной посыл выступления А.Давлетярова – быть полезным людям в нашей стране. Его три темы – «Отношение, любовь к близким», «Здоровье и успех» и «Стратегия счастливой жизни» основывались на фундаменте семейного воспитания казахского народа – сохранении и уважении к своим истокам.

– Мы должны знать, ценить и широко пропагандировать наши корни, национальные ценности, – подчеркнул он. – Хотя я родился и вырос в России, мое сердце всегда принадлежало казахскому народу. В это сложное время народ Казахстана должен объединиться, поддержать друг друга. Мы сегодня много говорим о Новом Казахстане, но нам никто со стороны его не построят. Новый Казахстан начинается с каждого из нас. Любовь к родной земле начинается с мелочей, с того же окурка, или мусора, брошенного в урну или на землю. Сегодня очень важен диалог с молодежью. Нужно разго-



дила актуальные проблемы с молодыми невестками, а также известными женщинами нашей области. Н.Асанов и А.Давлетяров встретились со студенческой молодежью и школьниками.



варивать, выслушивать, делиться опытом, а не только заниматься нравочением.

Айтыскер Ж.Булгаков подчеркнул, что слова всегда несли определенную энергию. Они порой лечат, а иногда и калечат. Поэтому, если человек хочет измениться к лучшему, нужно больше говорить позитивных слов, позитивно мыслить. Ведь общеизвестно, что мысли материализуются.

В своих выступлениях Л.Султанкызы особое внимание уделила проблемам женщин в обществе, гендерного равенства. Женская аудитория проявила особую заинтересованность в вопросах развития женского бизнеса, главных механизмах его успеха. На встрече были обсуждены и многие другие проблемы. В ходе свободного диалога участники получили ответы на интересующие вопросы.

В рамках форума спикеры посетили ряд социальных объектов в Кызылорде. К примеру, Л.Султанкызы побывала в центре «Ана мен бала», где ознакомилась с условиями, предоставленными для рожениц. Здесь она обсу-

вила актуальные проблемы с молодыми невестками, а также известными женщинами нашей области. Н.Асанов и А.Давлетяров встретились со студенческой молодежью и школьниками.

– Это наш первый форум. Мы планируем в регионах также встречи в детских домах и интернатах, с людьми из социально уязвимых слоев населения, – отметил А.Давлетяров. – Третья составляющая форума – это пропаганда и развитие отечественного туризма. В рамках каждой поездки мы будем широко освещать на наших страницах в социальных сетях достопримечательности, туристический потенциал регионов.

Можно с уверенностью сказать, что форум имел успех у кызылординцев. Зрительный зал театра был переполнен. Получить ответы на волнующие вопросы пришли и стар, и млад, что, конечно же, свидетельствует о востребованности и актуальности встречи. У известных в нашей стране спикеров насчитывается более чем десятилетняя аудиторная аудитория в социальных сетях. Этот факт, в свою очередь, послужит расширению масштаба впервые стартовавшего в стране форума.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

Размер черты бедности по Кызылординской области на IV квартал 2023 года составляет 32 423 тенге.

НАЛОГИ

Долг платежом красен

← стр. 1

Как рассказал на брифинге руководитель городского управления государственных доходов Фердоуси Кожабегенов, в нынешнем году в рамках второго этапа всеобщего декларирования в Кызылорде 10136 работников государственных учреждений и субъектов квазигосударственного сектора и их супруги сдали свои декларации вовремя. По 2 098 физическим лицам, опоздавшим со сроком сдачи, направлены уведомления в соответствии с подпунктом 6 пункта 2 статьи 114 Налогового кодекса.

Стоит помнить, что за непредоставление декларации предусмотрена административная ответственность. Первый раз – предупреждение, на второй раз налоговики могут выписать штраф в размере 15 МРП или 51 750 тенге, за отражение неполных сведений – 3 МРП или 13 800 тенге.

Всеобщее декларирование – шаг отнюдь не бюрократический. Он призван в числе других шагов укрепить казахстанскую государственность. Между тем, в век всеобщей цифровизации есть в жизни кызылординцев явления столь же традиционные, как смена времен года. За зимой обязательно идет весна, затем лето и осень. А в октябре горожане обязательно толпятся в центре регистрации, приема и обработки информации при управлении департамента госдоходов. И также неожиданно, как снег для работников ЖКХ, сваливается на горожан финансовая повинность.

– До 1 октября т.г. горожанам было необходимо уплатить налог на имущество за 2022 год. Речь идет о налоге на жилища, здания, дачные постройки, гаражи и иные строения, сооружения, помещения, земельные участки, принадлежащие людям на праве собственности. В случае неуплаты в установленные сроки за каждый день просрочки начисляется пеня. Несмотря на то, что мы выслали уведомления, многие тянули с уплатой налогов до крайнего срока и как итог – не успели его произвести, – сетует на недисциплинированность кызылординцев Ф.Кожабегенов.

Между тем, в случае неуплаты налогов за каждый день просрочки начисляется пеня на неуплаченную сумму налогов в размере 1,25-кратной базовой ставки Национального Банка.



Как сообщил руководитель налогового ведомства, на 1 октября 2023 года количество должников в Кызылорде по налогам на землю, имущество и транспортные средства составляло 27 352 физических лица. Общая сумма их задолженности – 409 миллионов 805 тысяч тенге. Львиной долей задолженностей стал налог на транспорт – 354 млн 852 тысячи тенге

Органы государственных доходов проводят рейды совместно с полицейскими и судебными исполнителями. По крупным должникам вынесен налоговый приказ о взыскании задолженности и передан в органы исполнительного производства для принудительного взыскания (департамент юстиции и в палату частных судебных исполнителей). Частные судебные исполнители в соответствии с законом об исполнительном производстве принимают такие меры, как арест имущества, банковского счета, ограничение выезда за пределы РК и т.д. Также за счет средств должника производится оплата деятельности частного судебного исполнителя в размере от трех до 25 процентов в зависимости от суммы взыскания.

Отметим, что счет тех, кто задолжал, пошел на тысячи, а суммы налоговой задолженности исчисляются миллионами. Хотелось бы напомнить тем, кто уведомления уже получил, но платить по счетам не спешит – они могут лишиться имущества. То, что нажито непосильным трудом опишут. Если же должник – злостный неплатежник, то он вовсе рискует лишиться свободы.

Налоговые органы призывают жителей добровольно погасить имеющуюся налоговую задолженность, не дожидаясь принятых принудительных мер взыскания.

Таша БЕРЕЖНАЯ

ЛИНИЯ СУДЬБЫ

# Не стареет душой ветеран

На днях довелось пообщаться с одним из долгожителей нашего региона Михаилом Шегаем благодаря его заботливой и внимательной дочери Ирине, которая по телефону назначила время, когда папе будет удобно общаться. Беседа состоялась вечером, после работы. Пока добиралась, конечно, переживала, все-таки не каждый день выпадает случай пообщаться с 95-летним аксакалом. Цифра говорит сама за себя: это долгий жизненный путь, опыт, воспоминания. Старожилы многому могут научить нас, молодежь, дать дельные советы. Помню, когда был жив мой дедушка, любила слушать его рассказы о детстве, интересные случаи из юности, о службе в армии...



Открытым и интересным собеседником оказался ветеран Михаил Шегай. На задаваемые мною вопросы он отвечал по-простому, излагал мысли четко. Казалось, будто сидим мы в кафе за столиком, беседуем за чашкой чая. Я внимательно слушала его, старалась не перебивать, что-то записывала себе для будущей публикации. Но больше всего мне интересно было просто послушать человека, который много может рассказать о своей жизни. Меня удивило, что несмотря на возраст у аксакала отличная память. Он хорошо помнит

важные события из своей жизни, начиная с детства. М.Шегай родился 11 февраля 1928 года в семье Дын-Зе Ше и Ольги Ли на территории современной Северной Кореи. В 1929 году семья иммигрировала в Советский Союз. Михаилу на тот момент было всего годик, а старшей сестре — семь лет. На протяжении восьми лет семья проживала на Дальнем Востоке. У родителей было девять детей: шесть сыновей и три дочери.

Ветеран хорошо помнит осень 1937 года, когда началась депортация корей-

ского народа из приграничных районов Дальневосточного края в Среднюю Азию и Казахстан. Так, семья оказалась в Казахстане, в Гурьевской (ныне Атырауской) области. Вместе с другими переселенцами их поселили в маленьком поселке. Местные жители оказались неравнодушными, предоставили им жилье барачного типа, помогли продуктами. Позже их переселили в поселок Чкалово Махамбетского района.

— Сначала было тяжело, — вспоминает ветеран. — Родители много трудились, занимались земледелием. Мы — дети, как могли, помогали по хозяйству. Потом стало полегче, когда взрослые стали работать в совхозе Авангард, получать трудовни. Жизнь постепенно налаживалась.

В поселке построили школу, в которой М.Шегай проучился до девятого класса. Десять же он окончил в районной школе. После школы парень поступил в Кызылординский педагогический институт, где проучился два года — из-за тяжелого материального положения семьи ему пришлось оставить учебу. В 1953 году родители переехали на новое место жительства в Узбекистан, где в это время проживала их

старшая дочь с мужем и родственниками. Там они арендовали землю и занимались рисоводством. Позже родители переехали жить в Таджикистан, а он в 1959 году вернулся в Кызылорду. На тот момент у него уже была своя семья. Трудовую деятельность начал на производстве мастером, начальником погрузочного бюро в управлении производственно-технологической комплекции треста «Рисовхозстрой». До выхода на пенсию занимался бахчеводством, выращивал картофель, овощи.

В Кызылорде Михаил Шегай построил дом, вырастил четверых детей: трех сыновей и дочь. Старшего сына, к сожалению, уже нет в живых. Один из сыновей живет и работает в Байконеуре, в администрации города. Дети выросли достойными людьми. У аксакала девять внуков и десять правнуков. Внуки уже имеют свои семьи, правнуки получают высшее образование.

Ныне дедушка живет с дочерью Ириной. На вопрос, как изменился облик Кызылорды на протяжении десятилетий, ветеран ответил: «Помню, когда только переехал в 50-х годах, город был маленький, было мало построек. Сейчас он неузнаваемо изменился, расширился и превратился в настоящий оазис».

Почетный ветеран награжден медалью труженика тыла, многочисленными грамотами, а также юбилейными медалями Ассоциации корейцев Казахстана. Несмотря на преклонный возраст, Михаил Шегай бодр и активен, принимает активное участие в общественной жизни региона. Крепкого здоровья и долгих лет жизни!

Марина СКОРНЯКОВА

ДАТЫ

# Есть такая профессия — лесовод

Ежегодно в третье воскресенье октября в Казахстане отмечается день работников лесного хозяйства. В нашей области немало трудовых династий, посвятивших себя этому делу. Одна из них — династия Тулегуловых, жизнь которых неразрывно связана с лесопосадками, тугаями и прочими зелеными насаждениями.

В течение без малого трех десятилетий почти на трехстах гектарах Аральского моря кызылординскими лесниками были высажены саб-ботам главный инженер объединения от-рысасана. Это делается для того, чтобы остановить наступление песка, распространение солей и улучшение экологической ситуации.

Наряду с этим, принимались активные меры, направленные на сохранение северной части Арала. В регионе для привлечения инвестиционных проектов стали проводиться встречи с представителями иностранных государств. Активное участие в работе по уходу за лесным фондом принимает и ветеран лесного хозяйства региона, потомственный лесовод Нурмаганбет Тулегулов. Его отец Сулеймен Тулегулов родился в 1922 году в Жамбыле (ныне Тараз). В 1951 году после окончания Бузулукского лесного техникума он был направлен директором Аральского лесхоза. Его сын Нур-

прибыл в Аральск, где провел испытание механизмов, и лишь после этого переехал в наш регион.

В процессе подготовки к лесомелиоративным работам высажены саб-ботам главный инженер объединения от-рысасана. Это делается для того, чтобы остановить наступление песка, распространение солей и улучшение экологической ситуации.

В течение месяца обслуживал работников лесхоза, которые работали на участках «Аксеп», «Каскакулан» и «Кәукей». Старожилы хорошо помнят снежную и морозную осень и зиму 1993 года. Работники лесхоза, а их было более ста человек, ближе к окончанию работ остались в снежном плену на высошем дне Аральского моря, и их пришлось вывозить на вертолете.

Аксакал отмечает, что работы выполнялись качественно и



ЭПИДСИТУАЦИЯ

# Защищен тот, кто привит

В последнее время эпидемиологическая ситуация по кори не только в Казахстане, но и во всем мире остается нестабильной. Количество заболевших растет. В основном, как отмечают специалисты, корью болеют непривитые люди. Какая эпидобстановка сегодня в регионе, как обезопасить себя и детей от этого заболевания? На эти и другие вопросы ответила заместитель руководителя областного департамента санитарно-эпидемиологического контроля Алия Абдикаимова.

По ее словам, в области по состоянию на 3 октября т.г. зарегистрировано 405 случаев заболевания корью, из них 336 — среди детей до 14 лет, в том числе 103 — среди детей младше 1 года.

— Большая часть — 65 процентов заболевших корью — это не вакцинированные люди, — говорит специалист. — Среди них не привитые по медицинским противопоказаниям — 19 процентов, не достигшие прививочного возраста — 39, отказавшиеся от вакцинации — 37 процентов.

По области большая часть выявленных фактов приходится на областную столицу. Если говорить в разрезе районов, то больше всего заболевших корью приходится на Шиелийский район.

Осложнение эпидемиологической ситуации по кори в мире Всемирная организация здравоохранения связывает с ослаблением вакцинации среди населения из-за пандемии коронавируса и увеличением числа отказников от прививок. По мере ослабления коллективного иммунитета возрастает риск заражения.

Корь — острое вирусное инфекционное заболевание, характеризующееся высокой температурой тела, интоксикацией, кашлем, насморком, пятнисто-папулезной сыпью, энцефалитом, поражением конъюнктивы и верхних дыхательных путей. Заболевание передается от человека к человеку при кашле, чихании, разговоре воздушно-капельным путем. Люди, которые не были вакцинированы, имеют очень высокий риск заражения корью, если у них даже был короткий контакт с этим больным.

Этим опасна такими осложнениями, как пневмония, бронхит, энцефалит. При позднем обращении за медицинской помощью и при наличии других заболеваний эти осложнения могут привести к летальному исходу. На начальной стадии она может выглядеть как простуда, поэтому рекомендуется своевременно обратиться к врачу. Детей с признаками острых респираторных заболеваний не следует допускать в дошкольные организации и школы.

Самый эффективный способ защиты от кори — своевременная вакцинация. Она включена в Национальный календарь прививок, проводится бесплатно. Первую прививку от кори детям проводят в 1 год и повторную прививку (ревакцинацию) — в 6 лет.

Областной департамент санитарно-эпидемиологического контроля призывает население проверить статус вакцинации против кори. Для этого необходимо обратиться к участковому врачу.

Динара ЕЛИБАЕВА

УЧЕБНЫЙ ГОД

Новые сроки школьных каникул и дату окончания 2023–2024 учебного года в организациях среднего образования определило Министерство просвещения РК. Связано это с тем, что вновь сократилась продолжительность учебного года — с 36 до 34 недель.

Напомним, в 2022–2023 учебном году Минпросвещения приняло решение продлить учебу на две недели. Объяснили это тем, что школьникам нужно больше времени на закрепление материала, а также то, что в Казахстане самые продолжительные каникулы — 130 дней.

Учитывая огромное количество

# «НЕУД» ЗА КРЕАТИВ, или расписание по-новому

возмущений со стороны родителей по этому поводу, а также то, что не успели разработать программу обучения на дополнительные две недели, Правительство РК отменило это решение. Таким образом, в организациях среднего образования 2023–2024 учебный год начался 1 сентября и завершится 25 мая.

Так, в первой четверти на обучение отводится восемь недель, осенние каникулы продолжительностью семь дней пройдут с 30 октября по 5 ноября включительно. Во второй будет также восемь учебных недель, зимние каникулы составят десять дней. Начнутся они 29 декабря

2023 года и продлятся до 7 января 2024 года включительно. Третья четверть будет состоять из десяти учебных недель. Весенние каникулы в количестве 11 дней начнутся 21 марта и продлятся до 31 марта.

При этом в Министерстве просвещения отмечают, что для первокурсников в третьей четверти предусмотрена дополнительная неделя каникул — с 5 по 11 февраля включительно.

Продолжительность четвертой четверти составит 8 учебных недель. 25 мая будут подведены итоги и завершение учебного года.

Наталья ЧЕРНЕЙ

ГЛУБИНКА

# Добрые приметы аула Манапа



Основа аульного округа Манапа Жанакорганского района была заложена в 1935 году. Тогда здесь был организован колхоз Талап, его первым председателем стал Торекожа Балтаев. В последующие годы населенный пункт не раз подвергался административным реформам, пока в 1997 году ему не было присвоено имя народного акына Манапа Кокенова. В 2005 же году на административной карте области появился одноименный аульный округ.

Сейчас в состав аульного округа, кроме аула Манапа, входит железнодорожная станция «Талап». В 184 семьях двух населенных пунктов проживают 1134 человека. Актив аульного округа Нурбек Бексұлтанов говорит, что одна из приоритетных задач — развитие малого бизнеса. В этом плане дела идут неплохо, здесь функционируют 52 субъекта предпринимательства. Это — сельхозкооперативы и крестьянские хозяйства, точки общественного питания, автосервисы, универсальные магазины, частные детсады. Есть немало сельчан, которые занимаются оказанием транспортных услуг.

Отдельный разговор о животноводстве. В свое время нынешний аул Манапа был отделением каракулеводческого совхоза Талап, поэтому здесь еще сильны традиции животноводческого хозяйства. Сейчас на частных подворьях и крестьянских хозяйствах содержится 189 верблюдов, 269 лошадей, 929 коров и быков, 8597 овец и коз. Поголовье всех видов скота растет из года в год, для этого фермеры умело используют преимущества государственных программ «Сыбага», «Алтын асык». Например, четыре крестьянские хозяйства получили, в общей сложности, шесть с половиной

миллиона тенге субсидий. И это, согласитесь, ощутимая поддержка. За последние годы в ауле построен ряд новых социальных объектов — средняя школа, клуб и фельдшерско-акушерский пункт. Благодаря строительству Талап-Сырдарьинского группового водопровода решен вопрос с питьевой водой. Вблизи аула есть водохранилище вместимостью 1,2 миллиона кубометров воды. Аккумулированная в нем вода используется для развития растениеводства и животноводства.



Все жители аула пользуются цифровой спутниковой системой «Отан ТВ». Установлены 110 стационарных телефонов, есть 95 пользователей интер-

нет-сетей. Вместе с тем имеется проблема со стабильным обеспечением электроэнергией аула Манапа. Недавно объявлен конкурс на государственные закупки, определен подрядчик, который в ноябре этого года будет обновлять электрические сети и столбы. Жителей же станции «Талап» обеспечивает электричеством предприятие «Кызылординская дистанция электроснабжения ЭЧ-25» национальной компании «Казахстан теміржолы».

Продолжаются работы по благоустройству населенных пунктов. Проведен средний ремонт улиц на станции «Талап» и в ауле Манапа с заменой светильников уличного освещения. Помощь своим землякам при благоустройстве населенного пункта оказывают предприниматели Марат Копешов, Серик Алимов, Нышан Молдашев и другие.

Ауляне гордятся героями Великой Отечественной войны и ветеранами труда Ануаром Абулталиповым, Накыпом Ермаганбетовым, Кадыром Тагаевым,



народным акыном Маналом Кокеновым, докторами наук Шорой и Бекшорой Копешовыми, Амангельди Сададановым, Сакеном Абдуллаевым, героем труда, чабаном Алайдаром Есенбековым, почетным железнодорожником Бекболатом Абылбековым, писателями и журналистами Базарбаем Исаевым, Тимирханом Момбековым, Абдоллой Алтыи Сулейменовом, которые родились и выросли в этих аулах.

Марат КЕНЕС



маганбет учился в Боровском лесном техникуме Шучинска Акмолинской области, затем окончил лесохозяйственный факультет Казахского сельскохозяйственного института, работал главным инженером лесохозяйственного производственного объединения. Лесоводом Шиелийского лесхоза работал и брат Нурмаганбет — Ермаганбет Тулегулов. Старший из Тулегуловых Мурат в свое время возглавлял Кызылординский лесхоз.

Потомственные лесоводы Тулегуловы не понаслышке знают все тонкости экологии региона, принимают активное участие в его восстановлении. По воспоминаниям Н.Тулегулова, после завершения Саммита глав государств 26 марта 1993 года в Кызылорде была принята программа действий в бассейне Аральского моря, в частности, проведение лесомелиоративных работ на высошем дне моря. Из Казахского научно-исследовательского института лесного хозяйства приехала группа ученых, с которыми обследовали обнажившееся морское дно, определили участки проведения лесомелиоративных работ.

Это была большая работа, охватывающая площадь около 20 тысяч гектаров за сезон. Такой масштабной работы лесхозы до этого времени не проводили, тем более на высошем дне моря. Для проведения механизированных работ требовались лесопосадочные машины и другая техника.

По заданию генерального директора лесохозяйственного объединения области Мухитлида Исмаилова выехал в НИИЛХА Узбекистана, в Ташкент, — вспоминает Н. Тулегулов. — Там познакомился с замечательным человеком, директором завода «Лесхозмаш» Фатхуллой Ибадуллаевым. Он переделал линию производства под наш заказ и в короткие сроки изготовил нам десятки лесопосадочных машин. Затем он с группой специалистов

организованно, за нормами лесопосадок следил главный лесничий объединения Жақсылық Орынбасаров. В этих работах активное участие приняли работники районных и городских лесхозов. Это — Сақтаган Ешмаханов и Файзулла Смагулов из Аральского лесхоза, Байназар Еркосаев из Казалинского, Мырзамурат Ермаганбет Тулегулов. Старший из Тулегуловых Мурат в свое время возглавлял Кызылординский лесхоз.

Потомственные лесоводы Тулегуловы не понаслышке знают все тонкости экологии региона, принимают активное участие в его восстановлении. По воспоминаниям Н.Тулегулова, после завершения Саммита глав государств 26 марта 1993 года в Кызылорде была принята программа действий в бассейне Аральского моря, в частности, проведение лесомелиоративных работ на высошем дне моря.

19 мая 2021 года Генеральная Ассамблея ООН объявила Приаралье зоной экономической инновации. Проблема Аральского моря затронула все прилегающие регионы Приаралья — Казахстан, Узбекистан и Туркменистан. Наш сосед Узбекистан выполнил ряд лесомелиоративных работ на высошем дне моря — ими уже освоено 1 миллион 600 гектаров земли. Такой объем работ был достигнут Ташкентом благодаря государственной поддержке инвесторов, а также привлечению большого количества населения (до 5 тысяч человек), огромного количества техники и применения авиации. Казахстанская сторона, приняв специальную программу по высадке саксаула на высошем дне моря на период 2021–2025 годы, произвела разбивку по годам. В частности, в 2021 году сажены должны были быть высажены на 100 тысячах гектаров, а каждый год, начиная с 2022-го по 2025-й, планируется высаживать сажены на 250 тысячах гектаров.

Максут ИБРАШЕВ

**ДЗЮДО**

**В честных поединках**

В культурно-спортивном комплексе «Евразия» завершился XXII молодежный турнир памяти Почётного гражданина Кармакшинского района Болатбека Сулейменова.

Награды турнира в 14 весовых категориях разыграли более трехсот дзюдоистов из Узбекистана, Кыргызстана, Таджикистана и Казахстана. В церемонии открытия принял участие заместитель акима области Мейрамбек Шермаганбет.

По итогам захватывающих поединков обладателями призов за первое место среди девушек стали: 48 кг — Маржан Даушева (Шымкент), 52 кг — Аружан Абылкасым (Кызылорда), 57 кг — Карина Каракенова (Абайская область), 63 кг — Шынар Битимбаева (Атырауская область), 70 кг — Акбота Кыдыргали (Туркестанская область), 78 кг — Аружан Жандырбай (Атырауская область) и +78 кг — Коркем Бақытбек (Кызылорда).

Среди парней первенствовали: 60 кг — Данил Султанхан (Астана), 66 кг — Биномин Назиров, 73 кг — Ильхомиддин Чаббаров (оба — Таджикистан), 81 кг — Досбол Балгабай, 90 кг — Багжан Байтас (Жетусуская область), 100 кг — Нурлан Амирханов (оба — Алматы) и +100 кг — Ардак Сериков (Костанай).

**МЕМОРИАЛ**

**Памяти футбольных легенд**

В Кызылорде прошел III розыгрыш Кубка легенд кызылординского футбола, посвященный памяти известных спортсменов в истории Приаралья — Мурата Шагиева, Султана Абенова, Абылая Калымбетова, Кыпшакбая Кайнарлова, Нарта Кулумбетова и Серикбола Кипшакбаева.

Награды турнира разыграли восемь ветеранских команд из поселка Сарыагаш Туркестанской области, Жанакорганского и Шиелийского районов, два коллектива из города Байконыра, а также областного центра — «ОтбасыБанк», «Мелиоратор» и «ДилМАШ».

Первое место вместе с призовыми в 180 тысяч тенге завоевала команда «ДилМАШ», второе — «Жанакорган» (130 тысяч), третье — «Мелиоратор» (80 тысяч), четвертое — «Сарыагаш» (50 тысяч).

**ВЕЛОСПОРТ**

**На шоссе области**

В Кызылорде в рамках розыгрыша Кубка РК прошли соревнования по шоссейному велосипедному спорту среди мужчин и женщин.

По итогам стартов звания победителей выиграли: в индивидуальной гонке на 25 километров среди мужчин — Данил Марухин (Северо-Казахстанская область-1), на 20 км среди женщин — Анжела Соловьева (Кызылординская область).

В командных гонках на 40 км среди мужчин первенствовали велосипедисты первой сборной Северо-Казахстанской области (Максим Конкин, Матвей Воробьев, Владимир Колтунов, Д.Марухин), среди женщин на 20 км — Астаны (Марина Кузьмина, Елена Мандракова). В женской групповой гонке на 80 км лучшей результат показала та же М.Кузьмина, а у мужчин на 120 км отличился В.Колтунов (СКО-1).

**БОРЬБА НА ПОЯСАХ**

**Наши — призеры ЧМ**

На завершившемся в Худжанде (Таджикистан) молодежном чемпионате мира две награды завоевали спортсмены Приаралья.

В частности, обладателем серебряной медали стал Нурлыбек Асенов (100 кг), бронзовой — Жулдызай Бисен (58 кг).

Тренируют борцов — Гаухар Бекетаева и Саулбек Атабаев.

**Алибек БАЙШУЛЕНОВ**

**«ШАХМАТНЫЙ КАРАВАН»**  
**Когда ученик превзошел учителя**

«Шахматный караван» — это грандиозный республиканский проект, который реализуется при спонсорской поддержке генерального партнерства «Freedom Broker». Он был запущен для популяризации шахматного движения в регионах. Толчком к созданию проекта, как отмечают организаторы, послужил Великий Шелковый путь, который наряду с торговлей нес культурное и спортивное наследие различных народов по всему миру.

Для «Шахматного каравана» запустили большой фургон, на котором перевозят юрты с новым логотипом Казахстанской Федерации Шахмат. Караван, стартовавший месяц назад, уже побывал в 12 городах Казахстана. Кызылорда стала 13-м на пути следования масштабного проекта.

С приветственным словом к участникам мероприятия обратился заместитель акима области Мейрамбек Шермаганбет.

Глава государства Касым-Жомарт Токаев уделяет особое внимание популяризации в стране здорового образа жизни, развитию массового спорта, — отметил он. — В нашем регионе есть спортсмены, которые добиваются больших успехов в шахматах. Среди них — 12-кратная

чемпионка Казахстана, трехкратная чемпионка мира, семикратная чемпионка Азии Асель Серикбай, девятикратная чемпионка РК, чемпионка Азии и мира среди школьников Назерке Нургали. Уве-

**В минувшую субботу на центральной площади Кызылорды состоялась торжественная церемония в честь приезда «Шахматного каравана».**



Есенов отметил, что открытие филиала позволит активнее развивать в регионе шахматное движение.

— На сегодня принято постановление Правительством о комплексном развитии в стране шахмат, — сказал он. — За последние годы в Казахстане активно развивается этот интеллектуальный вид спорта. У нас немало достижений, которыми можем гордиться. В частности, в нашей стране впервые прошли чемпионаты мира и чемпионат Азии. Большое достижение — в сентябре наши девушки на чемпионате мира в Польше завоевали серебряную медаль.

М.Есенов добавил, что сейчас в рамках пилотного проекта «Шахматы в школе» в пяти школах Кызылординской области в учебную программу ввели занятия шахматами.

В брендированной мобильной юрте в полуфинале сражались 20 шахматистов, которые стали лучшими в предварительном отборе. Победу в этом турнире одержал Ернур Ержанулы — ученик 5-го класса школы №264. Он обучается в шахматной школе «Сhampion» с шести лет. На днях завоевал третье место на Азиаде.

Второе место занял Адилет Ерс-

рик — победитель различных шахматных турниров, серебряный призер международного турнира. Он занимается шахматами с пяти лет, с 18 лет начал тренировать юных шахматистов. Что интересно, он является тренером победителя Ернура.

— Как говорится «нет для учителя большей радости, чем видеть ученика, превзошедшего учителя». Раньше, когда мои воспитанники только учились играть в шахматы, я им специально проигрывал. А сейчас, как видите, бывает, что как ни стараюсь, действительно не могу выиграть. Думаю, это мечта каждого учителя, — сказал он.

Третье место занял Нурсат Оспан, родной брат победителя. Он занимается шахматами более четырех лет.

— Счастливы видеть достижения своих детей, — не скрывал в этот день радости отец мальчиков Ержан Оспан. — Мы хорошо подготовились к этому турниру, ведь в нем принимают участие игроки разных возрастов, даже старейшины.

Теперь в ноябре все трое примут участие в гранд-финале, который пройдет в Туркестане. Его общий призовой фонд — 16 миллионов тенге. Победитель получит пять миллионов тенге.

После награждения десять участников сыграли сеанс одновременной игры с международным гроссмейстером Асель Серикбай.

**Айдана МУСАЕВА**

**КОНКУРС**

**Творчеству писателя посвящается**

К 80-летию Оралхана Бокея областным центром по развитию народного творчества и культурно-просветительской деятельности организован областной конкурс среди клубных работников. Его главный посыл — вспомнить творчество нашего выдающегося современника, гражданина и патриота, тонкого лирика.

Участники конкурса исполнили понравившиеся им монологи из известных произведений писателя «Где ты, жеребенок белолобый?», «Ледниковые горы», «Крик», «Человек-олень», в которых затрагиваются вечные проблемы о добре и зле, силе и храбрости, подлинных и мнимых духовных ценностях.

Главное действующее лицо его произведений — природа родного ему Восточного Казахстана. Он не устал воспевать чудную красоту Алтая, величие легендарной горы Белухи, а еще суровую правду жизни, внутреннюю мощь людей, окружавших его с ранних лет.

«Не привыкать ни к чему, даже к Родине», — произнес как-то сам поэт. И эти слова как нельзя более точно раскрывают его характер. Он был небожителем. Писатель Бақытжан Канашпаев так отозвался о нем: «Всю свою творческую жизнь он посвятил горам Алтая и людям, живущим среди этих гор, и на взлете своего писательского восхождения завершил свой путь в Дели, за Гималаями и Тибетом. Такова судьба писателя, полностью отдавшего себя высокогорью своей прозы».

Он прожил до обидного мало, его жизнь оборвалась в Индии во время служебной командировки накануне его пятидесятилетия. Но как завет на будущее он оставил читателям свои произведения.

Оралхан Бокей был удостоен Государственной премии Республики Казахстан, премии Ленинского комсомола Казахстана, литературной премии имени Н.Островского, премий издательств «Молодая гвардия», «Жалын». Его книги издавались на немецком, словацком, болгарском, английском, арабском, китайском, японском, на языках стран СНГ. К 70-летию писателя увидели свет семитомный сборник его произведений, киностудией «Казахфильм» был снят о нем документальный фильм.

По итогам конкурса обладателем Гран-при стала режиссер самодеятельного театра при Доме культуры аула Кызылжар Аральского района Нурилла Искендрова. Первое место занял методист Дома культуры аула Айдарлы Сырдарьинского района Оспан Орынбай, второе — заведующий клуба аула Кейден Жанакорганского района Балмухамед Абжаппаров, третье — методист клуба III Интернационал Кармакшинского района Индира Омизракова и аккомпаниатор клуба аула имени Жалантоса бахадур Казалинского района Нурлан Бекжан.

**Жанна СРАЖАДИНҚЫЗЫ**

**ВЫСТАВКА**

В Кызылорде в художественной галерее имени С.Айтбаева в рамках 85-летия области открылась передвижная выставка «Жазыра Жайык» из произведений изобразительного искусства центра «Творчество молодежи» Западно-Казахстанской области.

В своей приветственной речи на церемонии открытия директор областного историко-краеведческого музея Сапар Козейбаев отметил, что выставка произведений изобразительного искусства проходит в рамках сохранения и пропаганды культурных ценностей, обмена опытом и сотрудничества между двумя регионами.

В свою очередь, руководитель отдела центра искусств «Атамекен» г. Уральска, художник и композитор Мадир Куандык выразил благодарность за организацию на земле Сыра долгожданной выставки. Известный искусствовед, член Союза художников РК Нурбек Жардемов препода-

**Прикоснитесь к прекрасному**



нес в дар областному музею свою картину «Ақ белгі».

В галерее представлено около 80 живописных работ мастеров искусства Казахстана, внесших вклад в становление и

развитие отечественного изобразительного искусства.

Выставка продлится до 11 ноября 2023 года.

**Бота МЕЙРАМОВА**

**ТВОРЧЕСКИЙ ВЕЧЕР**

**Мастер хорошего настроения**

В Кызылорде в областном академическом музыкально-драматическом театре имени Н.Бекежанова состоялся творческий вечер режиссера и сценариста Орынкуль Бурхановой.

Ее трудовая биография неразрывно связана со сферой культуры региона. В начале 90-х



ее по развитию народного творчества и культурно-просветительской деятельности. Своими наставниками на пути к творчеству она считает режиссеров Амир-Темира Хусейна, Онталапа Нураханова, композитора Рамазана Тайманова, чьи имена являются знаковыми для сферы куль-

туры и искусства земли Сыра.

В 2006 году в Санкт-Петербурге О.Бурханова прошла мастер-класс известного режиссера театрального искусства, заслуженного деятеля РФ Александра Березина, курсы повышения квалификации по специальности «Режиссура культурно-массовых мероприятий и театрализованных представлений» в Москве.

В качестве главного режиссера областного центра развития народного творчества принимала участие в разработке и подготовке масштабных культурно-массовых программ к различным праздничным датам. В творческом тандеме с известным режиссером Карлыгаш Ажиевой участвовала в проведении культурной программы в рамках республиканских проектов «Алматы барысы», «Игры Великой степи».

На творческом вечере была презентована книга О.Бурхановой «Визуальный фон культурного мероприятия», которая может стать незаменимым помощником для начинающих режиссеров, где даются подробные рекомендации по режиссированию культурных и театрализованных представлений.

Имя талантливого режиссера и сценариста вошло в энциклопедию «Лучшие люди Казахстана» (2010 г.), в Большую международную энциклопедию «Лучшие люди» (2011 г.). В 2005 и 2009 годах становилась стипендиатом акима области. Награждена медалью «Шапағат», нагрудным знаком профильного министерства «Отличник сферы культуры», Почетной грамотой Кызылординской области.

Вниманию гостей вечера были предложены видеосюжеты из наиболее ярких и зрелищных программ, подготовленных О.Бурхановой в сотрудничестве с другими деятелями культуры, в том числе с балетмейстером Болатом Каржаубаевым.

Наставника, а ныне еще и коллегу, поздравили ее ученики, актеры труппы театра имени Н.Бекежанова Алмагуль Артыкбаева, Галия Боранбаева и другие. На вечере выступили победитель проекта «Казахстан дауысы», международного конкурса «Славянский базар» Куиралай Мейрамбек, солистка Шымкентского театра оперы, лауреат премии Фонда Первого Президента Айгуль Айтатова.

**Жанна БАЙМАҒАНБЕТОВА**

[www.instagram.com/kizvesti](https://www.instagram.com/kizvesti)

[www.facebook.com/kizvesti](https://www.facebook.com/kizvesti)

[twitter.com/kizvesti](https://twitter.com/kizvesti)



**Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»**

**Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ**

Примная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)  
Примная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)  
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)  
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)  
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

**Собств. корреспондент:**

Шиели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28  
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)  
Рекламный отдел - 70-00-52  
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68  
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08  
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4  
Заказ № 1638  
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. \* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г. Газета выходит во вторник, четверг и субботу  
ТИРАЖ 6440